

长春大学旅游学院

教学工作简报

2018 年第 2 期

教学质量监督办公室

2018 年 4 月

目 录

教学工作

旅游管理学院召开本科人才培养方案修订研讨会.....	1
我校教师在寒假期间积极开展省级在线开放课程的录制工作.....	1
新学期课堂教学管理和秩序检查情况总结	2
工学院响应学校第二课堂活动号召——师生共同参观长春规划馆.....	2
工学院风景园林专业举办就业、考研指导会.....	3

教师发展与培训

我校崔天明等 29 名教师完成“高校骨干教师专业发展与综合素质提升”专题网络培训.....	4
科学设计 多元评价 因材施教——我校教师参加“学业评价的设计与实施”专题讲座.....	4
我校代表参加第四期《关于深化产教融合的若干意见》研修班.....	4
李晓东教授入选“吉林省财政厅国际金融组织和外国政府贷款备选项目”评审专家.....	5

校企合作

工学院网络工程专业与北京百科荣创科技发展有限公司签订订单式校企合作协议.....	6
--	---

艺术学院产品设计专业创新创业校企联合实践教学——首届木工、金工创客培训..... 6

国际交流

我校日语专业 7 名学生获得赴日留学签证..... 7

我校日语专业毕业生考取日本著名学府研究生..... 7

我校成功获 J-CERT 日语水平考试考点授权并顺利举行首次考试..... 7

马来西亚高等教育部及九所高校代表团访问我校..... 8

学科竞赛

商学院召开“三创”大赛和“互联网+”大赛经验交流会..... 9

旅游管理学院成功举办我校第十届导游风采大赛..... 9

➤ 旅游管理学院召开本科人才培养方案修订研讨会

为落实旅游管理学科转型发展,适应新时代高等教育内涵发展的新要求,以及旅游产业发展的新形势,推进2018年版本科专业人才培养方案修订工作,旅游管理学院于1月12日在长春国际会展中心召开旅游管理学科各本科专业人才培养方案修订研讨会。校长刘耀辉、副校长赵莹、吉林省旅游咨询委员会副秘书长贺柏平出席会议。

研讨会上,旅游管理专业带头人周丽君、会展经济与管理专业带头人李中闯、酒店管理专业教研室主任孙国霞分别就应用型人才培养目标和规格方面内容进行了详细的汇报,并提出了本专业人才培养方案的初步设想。

此次研讨会的召开对于进一步优化和完善我校本科专业人才培养方案,提高教育教学质量,全面提升人才培养水平具有重要的意义。

➤ 我校教师在寒假期间积极开展省级在线开放课程的录制工作

根据吉林省教育厅《关于公布立项建设本科高校省级在线开放课程的通知》(吉教高字〔2017〕41号)文件,我校《初级财务会计》、《现代饭店管理》、《画法几何与土建工程制图》、《旅游学概论》和《日语泛读》5门课程被确认立项为省级在线开放课程。为大力推动在线开放课程建设与应用共享,促进我校信息技术与教育教学的深度融合,努力提升应用型人才培养质量和水平,学校领导高度重视,并组织相关部门积极筹备拍摄前调研、论证等工作。

各课程组教师严格按照《吉林省高校在线开放课程建设规范》和《吉林省高校在线开放课程认定评价指标体系》的要求,利用寒假休息时间相继开展了课程的录制工作。录课教师不畏严寒赶赴吉林大学前卫校区录课现场,并在拍摄过程中与工作人员积极讨论如何能呈现出更好的课程效果,反复推敲、精益求精,结合学校特色形成了科学、规范、可操作性强的录课模式。

➤ 新学期课堂教学管理和秩序检查情况总结

根据我校开学工作检查部署，在刘耀辉校长和赵莹校长带领下，教务处、资产处、网络中心、教学质量监督办公室和各教学单位负责人于2018年3月5日早上8:20开展了教学工作检查。

从检查的情况来看，学校教学秩序总体运行良好，教学保障及各项安排基本到位。后勤服务中心、资产处、后勤处和网络中心等多部门同事利用假期休息时间对学校教学楼的机房、实训室和多媒体教室进行设备维修维护，保障了各项教学设备的良好运行；教务处及各教学单位教学管理人员提前到岗，认真做好课表调整核对、教学备品发放等教学筹备工作，保障了新学期教学工作的顺利运行；校园教学环境整洁有序；教师到岗情况良好，能够提前到达授课地点，按时授课，课程准备充分，精神饱满；学生出勤状况较好，并能够积极参与教学过程，课堂教学秩序井然。同时，检查中也发现一些需要改进的问题，已由教学质量监督办公室集中整理，并反馈到相应部门逐一落实解决。

本学期我校将进一步强化教学保障与管理，落实本科教学中心地位，为创建良好的教风、学风，全面提升本科教学质量而努力。

➤ 工学院响应学校第二课堂活动号召 ——师生共同参观长春规划馆

新学期伊始，为了给同学们营造一个更好的学习氛围，工学院积极响应学校第二课堂活动的号召，将建筑学规划课的课堂搬到了长春市规划馆。

2018年3月13日，工学院建筑学专业学生在辅导员李菁和规划高老师的带领下参观了长春规划馆。这次参观给同学们留下了深刻的印象，在短暂的时间里，让同学们对规划这个概念有了一定的了解，看到了长春的快速发展，学到了很多。受益匪浅的同时，也让同学们对充满科技感的未来更加期待，同学们都表示希望以后有更多的机会来了解建筑业的新发展。

► 工学院风景园林专业举办就业、考研指导会

2018年3月22日下午，我院在教学楼四楼中厅举行了风景园林就业、考研指导会。此次会议由风景园林的学科带头人谷颐教授主讲，2015级风景园林专业49名学生参加。

谷颐教授从“你适合就业还是考研？”、“就业学生的努力方向”“考研学生的努力方向”三个大方面进行了详细的讲解。分析了我校风景园林2013年级、2014年级的就业、考研的情况。鼓励2015级风景园林专业的学生分析利弊、找准自己的定位，实现人生价值。谷教授还向同学们介绍了高效的备考方法，即在专业课方面，要深入了解所报考院校的出题风格，进行有针对性的复习；在英语方面，一定要每天学习，多学多练。最后建议同学们要加强体育锻炼，拥有良好的身体才能打好就业和考研这一仗。

► 我校崔天明等 29 名教师完成

“高校骨干教师专业发展与综合素质提升”专题网络培训

根据国家教育行政学院《关于组织开展“高校骨干教师专业发展与综合素质提升”专题网络培训的通知》(国教院函字[2017]10号)文件精神,我校崔天明等 29 名教师于 2017 年 8 月至 2017 年 12 月参加“高校骨干教师专业发展与综合素质提升”专题网络培训班,同时完成规定学时和课程学习的考核要求,获得国家教育行政学院颁发的学时证明。

► 科学设计 多元评价 因材施教

——我校教师参加“学业评价的设计与实施”专题讲座

3 月 23 日,我校教师参加了东北师范大学郑燕林教授的“学业评价的设计与实施”的专题讲座。

郑燕林教授在讲座中指出:科学有效的学业评价至关重要,不仅能够激发学生学习的内生动力,促进师生良性互动,更是关注学生个性需求、因材施教的基础。郑教授以自己的《网络应用教育》课程为例,与大家分享了具体的设计方案和实施过程。她建议老师们要尽早公布评价方案,注重高阶思维的评价,根据课程特点创新学业评价的方式,应用信息化手段促进评价结果的利用,使学业评价科学有效,真正促进学生的学业进步。

► 我校代表参加

第四期《关于深化产教融合的若干意见》研修班

为全面贯彻党的十九大精神,深入学习和落实《国务院办公厅关于深化产教融合的若干意见》精神,3 月 28 日上午,我校教师教学发展中心主任满歆琦和旅游管理学院旅行社教研室主任王兴华参加

教师发展与培训

了由中国现代教育研修中心和中国旅游协会旅游教育分会在桂林旅游学院举办的第四期《关于深化产教融合的若干意见》研修班。

此次活动为我校提供了与来自全国的旅游院校、知名酒店、旅游公司等面对面研讨交流的契机,这将对我校更加深入贯彻落实教育综合改革的决策部署,深化高等教育改革,努力办好人民满意的教育,起到重要的推动作用。

► 李晓东教授入选“吉林省财政厅国际金融组织和外国政府贷款备选项目”评审专家

近日,我校工学院院长李晓东教授入选“吉林省财政厅国际金融组织和外国政府贷款备选项目”评审专家。吉林省财政厅国际金融组织和外国政府贷款备选项目评审专家库是依据吉林省财政厅国际金融组织和外国政府贷款项目的主要贷款领域,综合考虑专家的专业背景和项目管理经验,按照专业全覆盖,管理有经验,学术有水平,履职能保障的原则向全省公开招聘评审专家。经过层层选拔,最终全省有30人入选。其中财经类专家13人,环保、交通、水利、农林等技术类专家17人。

此次入选专家库是对李晓东教授在林学、园林领域成就的充分肯定和信任,对于提高我校的社会知名度及风景园林专业建设都会起到积极的促进作用。

► 工学院网络工程专业与北京百科荣创科技发展有限公司 签订订单式校企合作协议书

为充分发挥校企双方的优势，发挥高等教育为社会、行业、企业服务的功能，为企业培养更多高素质、高技能的应用型人才，同时也为学生实习、实训、就业提供更大的空间，以实现高等学校人才培养目标，提高人才培养质量。工学院网络工程专业本着“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”的原则，成功与北京百科荣创科技发展有限公司签订订单式校企合作协议书。

这种人才培养模式实现了专业、企业与学生三者的“共赢”，不仅促进现代教育体制和人才培养模式的改革，而且使企业参与到学校人才培养计划和人才培养过程，有利于深化教学改革，最后可实现企业资源与学校资源的有机整合，优化资源配置。

此次校企合作协议的签订开创了我校订单式培养的新模式，学生毕业即可到用人单位上岗工作，无需担心就业问题，为实现我校学生“零距离”就业迈出了坚实的一步！

► 艺术学院产品设计专业创新创业校企联合实践教学 ——首届木工、金工创客培训

3月22日上午，由吉林省工信厅促进中小企业发展服务中心委托吉林省博古艺人文化发展有限公司主办、吉林省工业设计协会协办，艺术学院产品设计专业承办的“传统手工技艺暨长旅产品设计专业首届木工、金工创客培训”启动仪式在我校报告厅隆重举行。

会后，两位民间工艺师傅在产品实训室和同学们将开展为期两天的培训。在整个交流过程中，两位师傅与同学们进行了亲切的交流，分享了各自的创作经验和创作经历，使同学们对我国传统工艺有了深入细致的了解。

➤ 我校日语专业7名学生获得赴日留学签证

本学期开学伊始，我校外国语学院日语专业2014级秦玉月、江群群、马梦瑶、戴振杰、李嘉华、崔建伟、陈宇康7名同学收到了日本国际教育学院的录取通知书，并于今年2月28日经日本国法务省入管局批准成功取得在留资格认定书，定于3月中旬踏上赴日留学之路。

➤ 我校日语专业毕业生考取日本著名学府研究生

我校外国语学院日语专业毕业生毕娜兰和丁怡然通过国际交流学院留学项目赴日本和阳日语学院学习深造，经过一年的勤奋苦读于2018年3月以优异成绩成功考取了日本早稻田大学和国立东京学芸大学，成为日本著名学府的研究生。

两位同学被日本著名学府录取，体现了我校教育教学工作取得的突破和成绩，人才培养模式获得显著成效。

➤ 我校成功获J-CERT日语水平考试考点授权 并顺利举行首次考试

日前，我校与吉林省华光教育发展有限公司举行会谈，顺利获得J-CERT日语水平考试考点授权。

J-CERT日语水平考试原名GNK生活职能日语检定考试，2017年9月经日本法务省入国管理局许可正式更名为“J-CERT生活职能日语检定”考试，该证书为日本驻中国大使馆所推荐资格考试，学生达到初级水平即可申请赴日留学，国内日企和日本80%以上大学认可，我校是吉林省高校唯一指定考点。

3月24日上午在净月校区举办了初级水平考试，共有64人参加本次考试，其中有我校日语专业学生18人，成绩合格取得证书的学生将为出国留学和在日就职提前获得保障。

➤ 马来西亚高等教育部及九所高校代表团访问我校

3月13日下午14时，马来西亚高等教育部全球服务中心国际市场与发展司运营总监希尔米先生、教育部驻中国大使馆教育参赞、留学服务中心高级顾问王忠伟先生、留学服务中心CEO刘国庆先生、吉林省华光教育发展有限公司总经理刘邵鹏先生及世纪大学等九所院校代表一行23人来我校交流访问，在接待规模上我校取得了历史性突破。

希尔米先生及刘国庆先生分别代表马来西亚九所高校及留学服务中心致辞，向我校表示感谢，期待双方加深国际合作交流。王忠伟先生详细介绍了马来西亚教育现况、大学专业设置及合作需求，并表示愿意与我校相关专业及师生进行深入交流。九所高校代表分别向在场校领导和师生介绍了各自高校的专业设置情况和特色，并与我校师生进行了现场互动。

► 商学院召开“三创”大赛和“互联网+”大赛经验交流会

根据《关于举办第八届全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛的通知》和《教育部关于举办第四届中国“互联网+”大学生创新创业大赛的通知》的基本要求，我校商学院于3月22日下午组织召开了关于“三创”大赛和“互联网+”大赛经验交流会。邀请到具有丰富大赛指导经验的朱媛玲老师（博士，硕士生导师）；全国赛铜奖、吉林省赛金奖的获奖者王丹丹；易淘星空分公司总经理、长春大学旅游学院商学院优秀毕业生蒋佳明来校，围绕大创赛主题，为同学们做经验交流。副院长王春秋、各专业学科带头人、教研室主任代表出席了会议，商学院全体辅导员老师、大赛部分指导教师及各学院参赛团队学生代表参加了经验交流会。

此次大会的顺利召开，提升了我校学生参加“三创”和“互联网+”大赛的信心和积极性，为我校学子在比赛中取得好成绩打下了良好基础。

► 旅游管理学院成功举办我校第十届导游风采大赛

3月26日，第十届长春大学旅游学院导游风采大赛决赛在我校行政楼三楼报告厅举行，旅游管理学院副院长周丽君教授等7名专职教师担任大赛评委，旅游管理学院师生百余人观看了比赛。

第十届长春大学旅游学院导游风采大赛共有163名学生报名参加，经过近一个月初赛、复赛的激烈角逐，评选出13名选手进入决赛。本次决赛分景区景点讲解和才艺展示两个环节。在景区景点讲解环节，13名选手通过生动的导游词讲解，带领大家领略了祖国的大好山河；在才艺展示环节，快板、古典舞、吉他弹唱、朗诵等精彩绝伦的才艺表演赢得观众阵阵掌声。经过评委的专业评审，15级酒店管理专业学生孙旖阳获得汉语组一等奖，拔得本次大赛头筹；16级旅游管理专业学生江艳娣摘得了英语组桂冠。

本次比赛不仅为我校学子提供了展示才艺的平台，为我校备战全国导游大赛奠定了良好基础，同时，希望通过此次比赛为社会培养适应企业发展需要的复合型、创新型旅游人才，促进学生职业素养和专业技能的提升。